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La Camera di Commercio di Roma predispone
trimestralmente una rassegna che illustra i fabbisogni
professionali delle imprese nel territorio Italiano e
nell’area Metropolitana di Roma, avvalendosi della
dashboard interattiva messa a disposizione da
Unioncamere (con il supporto operativo di InfoCamere),
al fine di orientare in maniera puntuale l’offerta con la
domanda di lavoro.
La dashboard si inserisce nel progetto Excelsior,
strumento che sviluppa mensilmente i dati sulle
caratteristiche della domanda di lavoro e dei fabbisogni
professionali, formativi e di competenze espressi dalle
imprese.
Ogni rassegna trimestrale presenta al suo interno i dati
aggregati che descrivono le principali caratteristiche
delle imprese assumenti, le professioni richieste sul
mercato del lavoro nonché gli indirizzi di studio
maggiormente richiesti dalle stessse imprese.

DASHBOARD

EXCELSIOR

P A G I
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S o n o  c i r c a  5 6 6 m i l a  l e  o p p o r t u n i t à  l a v o r a t i v e  o f f e r t e  d a l l e  i m p r e s e  a
g i u g n o  e  s a l g o n o  a  q u a s i  1 , 4  m i l i o n i  n e l  t r i m e s t r e  g i u g n o - a g o s t o ,  c o n  u n
a n d a m e n t o  p r e s s o c h é  s t a b i l e  r i s p e t t o  a  g i u g n o  2 0 2 3  ( - 0 , 3 % )  e  u n  l e g g e r o
i n c r e m e n t o  s u l  c o r r i s p o n d e n t e  t r i m e s t r e  ( + 0 , 6 % ) .  N e l  m e s e ,  a  r e g i s t r a r e  l e
d i n a m i c h e  m i g l i o r i  s o n o  l e  c o s t r u z i o n i  ( + 1 6 , 6 % ) ,  i l  c o m m e r c i o  ( + 1 0 , 5 % )
e  i  s e r v i z i  a v a n z a t i  ( + 1 1 , 5 % ) .
I n  f l e s s i o n e ,  i n v e c e ,  i l  c o m p a r t o  m a n i f a t t u r i e r o  ( - 5 , 6 % ) .  
A  g i u g n o  s o n o  d i f f i c i l i  d a  r e p e r i r e  i l  4 7 , 6 %  d e i  p r o f i l i  r i c e r c a t i  ( + 1 , 6  p . p .
r i s p e t t o  a l l ’ a n n o  p r e c e d e n t e ) .
A  d e l i n e a r e  q u e s t o  s c e n a r i o  è  i l  B o l l e t t i n o  d e l  S i s t e m a  i n f o r m a t i v o
E x c e l s i o r ,  r e a l i z z a t o  d a  U n i o n c a m e r e  e  M i n i s t e r o  d e l  L a v o r o  e  d e l l e
P o l i t i c h e  S o c i a l i .  N e l  m e s e  i n  c o r s o ,  i l  c o m p a r t o  m a n i f a t t u r i e r o  è  a l l a
r i c e r c a  n e l  c o m p l e s s o  d i  8 4 m i l a  l a v o r a t o r i  a  g i u g n o  e  d i  2 2 3 m i l a  n e l
t r i m e s t r e .  L e  m a g g i o r i  o p p o r t u n i t à  d i  l a v o r o  s o n o  o f f e r t e  d a l l e  i n d u s t r i e
d e l l a  m e c c a t r o n i c a  c h e  r i c e r c a n o  2 1 m i l a  l a v o r a t o r i  n e l  m e s e  e  5 5 m i l a  n e l
t r i m e s t r e ,  s e g u i t e  d a l l e  i n d u s t r i e  m e t a l l u r g i c h e  e  d e i  p r o d o t t i  i n  m e t a l l o
( 1 5 m i l a  n e l  m e s e  e  3 9 m i l a  n e l  t r i m e s t r e )  e  d a  q u e l l e  a l i m e n t a r i ,  b e v a n d e  e
t a b a c c o  ( 1 3 m i l a  n e l  m e s e  e  4 6 m i l a  n e l  t r i m e s t r e ) .   
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 S o n o  i n v e c e  4 3 0 m i l a  i  c o n t r a t t i  d i  l a v o r o  o f f e r t i  d a l  s e t t o r e  d e i  s e r v i z i  n e l
m e s e  i n  c o r s o  e  o l t r e  1  m i l i o n e  q u e l l i  p r e v i s t i  n e l  t r i m e s t r e  g i u g n o - a g o s t o .
È  i l  t u r i s m o  a  o f f r i r e  l e  m a g g i o r i  o p p o r t u n i t à  d i  i m p i e g o  c o n  c i r c a
1 6 1 m i l a  l a v o r a t o r i  r i c e r c a t i  n e l  m e s e  e  3 5 1 m i l a  n e l  t r i m e s t r e ,  s e g u i t o  d a l
c o m m e r c i o .  
S o n o  c i r c a  2 7 0 m i l a  l e  a s s u n z i o n i  p e r  c u i  l e  i m p r e s e  h a n n o  d i c h i a r a t o  d i
a v e r  i n c o n t r a t o  d i f f i c o l t à  n e l  r e p e r i r e  i l  p r o f i l o  a d a t t o .  T r a  l e
p r o f e s s i o n i  t e c n i c h e  e  a d  e l e v a t a  s p e c i a l i z z a z i o n e  i  t e c n i c i  i n  c a m p o
i n g e g n e r i s t i c o  c o n  i l  6 6 , 7 %  d i  d i f f i c i l e  r e p e r i m e n t o ,  s e g u i t i  d a i  t e c n i c i
d e l l a  g e s t i o n e  d e i  p r o c e s s i  p r o d u t t i v i  d i  b e n i  e  s e r v i z i  ( 5 8 , 5 % ) , m e n t r e  t r a  l e
f i g u r e  d e g l i  o p e r a i  s p e c i a l i z z a t i  s i  d i s t i n g u o n o  i  f o n d i t o r i ,  s a l d a t o r i ,
l a t t o n i e r i ,  c a l d e r a i ,  m o n t a t o r i  d i  c a r p e n t e r i a  m e t a l l i c a  ( 7 5 , 1 ) .
S i  m a n t i e n e  e l e v a t a ,  s e b b e n e  i n  l i e v e  c a l o  r i s p e t t o  a l l o  s c o r s o  a n n o ,  l a
d o m a n d a  d i  l a v o r a t o r i  i m m i g r a t i  c o n  1 0 4 m i l a  i n g r e s s i  p r o g r a m m a t i  n e l
m e s e ,  p a r i  a l  1 8 , 4 %  d e l  t o t a l e .  T r a  i  s e t t o r i  c h e  r i c o r r o n o  m a g g i o r m e n t e
a l l a  m a n o d o p e r a  s t r a n i e r a  s i  c o n f e r m a n o  i  s e r v i z i  o p e r a t i v i  d i  s u p p o r t o  a
i m p r e s e  e  p e r s o n e  ( i l  3 4 , 3 %  d e g l i  i n g r e s s i  p r o g r a m m a t i  s a r à  c o p e r t o  d a
p e r s o n a l e  i m m i g r a t o ) ,  i  s e r v i z i  d i  t r a s p o r t o ,  l o g i s t i c a  e  m a g a z z i n a g g i o
( 2 8 , 4 % ) ,  l a  m e t a l l u r g i a  ( 2 2 , 6 % )  e  l e  c o s t r u z i o n i  ( 2 1 , 8 % ) .  
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Nel trimestre di riferimento, presa in considerazione
tutta l’Italia:

Il 24% delle imprese dichiara che assumeranno
nuovo personale 
si prevedono quindi oltre 1.381.430 nuove entrate 
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Previsioni 
giugno - agosto 2024



Delle 129.930 nuove entrate previste nel territorio del
Lazio:

il 70,9% riguardano la provincia di Roma 
il 41,7% sono previste da imprese di piccole dimensioni
con 1-9 dipendenti

I settori maggiormente coinvolti:
“Servizi“ con il 42,7% delle entrate previste, 
“Turismo“ con il 22,7%.

P A G I N A  0 8
R a s s e g n a  f a b b i s o g n i  p r o f e s s i o n a l i  d e l l e  i m p r e s e

p r o g e t t o  E x c e l s i o r  -  d a t i :  g i u g n o -  a g o s t o  2 0 2 4



P A G I N A  0 9
R a s s e g n a  f a b b i s o g n i  p r o f e s s i o n a l i  d e l l e  i m p r e s e

p r o g e t t o  E x c e l s i o r  -  d a t i :  g i u g n o  -  a g o s t o  2 0 2 4

Previsioni 
giugno - agosto 2024



P A G I N A  1 0
R a s s e g n a  f a b b i s o g n i  p r o f e s s i o n a l i  d e l l e  i m p r e s e

p r o g e t t o  E x c e l s i o r  -  d a t i :  g i u g n o  -  a g o s t o  2 0 2 4



Sul territorio della Provincia di Roma, con un totale di
95.210 imprese con dipendenti, il 19,6% prevede di
assumere nel trimestre di riferimento, in aumento
rispetto precedente trimestre di riferimeno.

In particolare 
il 42,6% nei "Servizi" 
il 20,7% nel "Turismo"
il 16,9% nel "Commercio"
l'11,1% nelle "Costruzioni" 
l'8,6% nel "Manufatturiero"

Le imprese che dichiarano di voler assumere sono di
piccole dimensioni, il 40,2% ha un numero di dipendenti
compreso tra 1 e 9.
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Per quanto riguarda le professionii richieste in ambito
nazionale, nel trimestre di riferimento, come abbiamo già
visto, sono previste 1.381.430 nuove entrate.
Di queste, le professioni più richieste sono relative agli
"Esercenti ed addetti nelle attività di ristorazione" con
292.280 nuovi addetti, seguite  dal "Personale non
qualificato nei servizi di pulizia" con 127.240 e dal
"Settore alle vendite" con 124.910nuovi addetti.
I due macro settori maggiormente coinvolti sono quello dei
"Servizi" con il 35,2% e del "Turismo" con il 25,4% del
totale delle professioni richieste previste.
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Per quanto riguarda le richieste di professioni in ambito
regionale, le entrate previste sono 129.930, di cui l'79,7%
nella provincia di Roma.
Le professioni più richieste anche in questo ambito sono gli
"Esercenti ed addetti nelle attività di ristorazione" con
23.510 nuove entrate (in aumento dinanzi le 14.330 del
trimestre precedente), cui segue il settore dei "Servizi di
pulizia" con  13.510  unità in entrata (in aumento dinanzi
alle 12.450 del trimestre precedente).
I macro settori maggiormente coinvolti sono quello dei
"Servizi" con il 50,2% del totale e del “Turismo” con  il  
20,8%. Si denota per il settore turismo l’aumento, dinanzi
al valore del precedente trimestre, che era pari a 15,6%,
considerata la stagione estiva in arrivo.
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Per quanto riguarda le richieste di assunzioni in
ambito provinciale, le entrate previste sono
103.110, prevalentemente in ambito degli
"Addetti alla ristorazione" con  17.110 unità
(contro le precedenti 10.530 del trimestre
precedente) unità, seguite dagli  "Personale non
qualificato nei servizi di pulizia“ con 11.710
unità.

I macrosettori maggiormente coinvolti sono
sempre quelli dei "Servizi" con il 55,4 (valore
precedente trimestre 59,1%) e del "Turismo" con
il 19,5  delle entrate previste ( valore precedente
14,6%).
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Per quanto riguarda gli indirizzi di studio richiesti,
relativamente alle 1.381.430 entrate previste del
trimestre, si distingue, il diploma professionale  ,
“Ristorazione” con 137.770 unità, e l'indirizzo
secondario di istruzione di "Amministrazione
finanza e marketing" con 106.000 unità , a livello
universitario l’indirizzo “Economico” con  46.980
unità.
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Nel Lazio l'indirizzo di studio più richiesto per le nuove
entrate è quello relativo  a "Amministrazione, finanza e
marketing" con 10.900 nuove entrate, seguito da
“Ristorazione” con 10.780. A livello universitario
predomina l'indirizzo “Economico“ con 6.480 richieste.
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Anche nella provincia di Roma l'indirizzo di
studio più richiesto per le nuove entrate è
quello "Amministrazione, finanza e
marketing" con 9.220 nuove entrate, e
“Ristorazione” con 7.540. A livello
universitario troviamo l'indirizzo
Economico con 6.040 richieste.
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Relativamente all'indirizzo "Amministrazione, finanza e marketing", nella provincia di Roma
tra le figure più ricercate troviamo l'Addetto all’ amministrazione con 1.420 richieste.
Per questa figura il genere femminile è richiesto esclusivamente nel 30% dei casi, mentre il
57,6% delle richieste è indifferente il sesso del candidato.  
La fascia di età prevista per il personale richiesto è nel 33,9% dei casi (fascia preponderante)
compresa tra 25 e 29 anni (nel trimestre precedente era  30/44 anni). 
Per il 41,5% dei casi è richiesta esperienza lavorativa nel settore.

P A G I N A  2 8R a s s e g n a  f a b b i s o g n i  p r o f e s s i o n a l i  -  E x c e l s i o r  -  2 0 2 3



P A G I N A  2 9R a s s e g n a  f a b b i s o g n i  p r o f e s s i o n a l i  -  E x c e l s i o r  -  2 0 2 3



Le interviste sono realizzate su un campione di imprese con dipendenti dei diversi settori industriali e dei
servizi. Ad ogni impresa vengono richieste le assunzioni di dipendenti previste per il periodo successivo
(corredate da informazioni sul profilo professionale richiesto) e le relative uscite (per pensionamenti,
scadenze di contratto, eccetera).
La metodologia adottata per l'elaborazione dei dati consente di ottenere dati previsionali mensili,
trimestrali e annuali sui fabbisogni professionali e i livelli di istruzione richiesti dalle imprese per tutte le
province italiane, così come quello di fornire indicazioni tempestive a supporto delle politiche attive del
lavoro.

APPROFONDISCI
IL SISTEMA
EXCELSIOR
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Unioncamere, in collaborazione con il Ministero del Lavoro, l'Agenzia Nazionale
Politiche Attive del Lavoro (ANPAL) e l'Unione Europea, realizza, a partire dal 1997,
insieme alle Camere di Commercio, il "Sistema informativo per l'occupazione e la
formazione" Excelsior.

Considerata una delle più ampie indagini previste dal Programma Statistico Nazionale, il progetto
Excelsior ha l’obiettivo di monitorare le prospettive della domanda di lavoro e dei fabbisogni professionali,
formativi e di competenze espressi dalle imprese, rappresentando così uno strumento utile per favorire:

l’incontro tra domanda e offerta di lavoro
l’orientamento professionale
il dialogo tra mondo del lavoro e il sistema della formazione



orientamentoedigitalizzazione@rm.camcom.it

www.rm.camcom.it

Via de'  Burrò ,  147

https://www.instagram.com/cameracommercioroma/
https://www.facebook.com/CameradiCommercioRoma
https://www.linkedin.com/company/camera-commercio-roma
https://twitter.com/camcomroma
https://www.youtube.com/@cciaaroma
mailto:orientamentoedigitalizzazione@rm.camcom.it
http://www.rm.camcom.it/

